

# 上海纽大校长：鼓励学子“追梦”

## 放弃那些“名校”，美方校长称赞新生具有“无上的勇气”

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 紫罗兰色的校旗、欢快的中国民乐，伴随着全场热烈的掌声和欢呼声，这所全新的中美合作大学——上海纽约大学新生入学仪式昨天上午在华东师大思群堂里举行。上海纽约大学校长俞立中祝福同学“永远有一个美好的梦”，而美方校长雷蒙也称赞新生具有“无上的勇气”。

### 校领导站立等候入场学生

与一般印象中的典礼不同，上海纽约大学的学生有着最高的地位。

一早，上海纽约大学校长俞立中、美方校长杰夫·雷蒙、副校长兼教务长汪小京、文理学院院长卫周安和学生主任泰拉都在礼堂入口亲切迎接每一位学生和家，祝贺他们，分享他们的喜悦。

当中外家长在礼堂落座后，校领导和教授们进场，最后入场的是新生入学仪式的主角——上海纽约大学的首席新生。全体家长、校领导及教职员工全体起立欢迎这所崭新大学的历史缔造者。

家长对上海纽约大学的校领导都不陌生，在注册时都被两位校长亲自接待过，俞校长还为他们拉过行李。美国学生凯莉的父母告诉记者：“经过一晚的休息，时差带来的疲惫退却。参加新生入学仪式，我们既激动兴奋却也掺杂着对即将离开家庭独自生活的女儿十分恋恋不舍。”在他们看来，这份对儿女的牵挂，使家长和校长们的距离更近了。都为人父母的校长们和家长们见面一个拥抱更让人觉得意味深长和人情味浓厚。

### 校长致辞大谈个人追梦史

“我叫俞立中，上海纽约大学校长，同学们可以按照英语习惯，叫我Lee；或者按照中文传统，叫俞老师。”在俞校长轻松愉快的招呼声中，全场发出会心而轻松的笑声。令人感到有些意外的是，俞立中在演讲中并没有多谈学校的办学特色和愿景，而是与中外学生分享了他的一段人生经历。

“在座的一些青年人也许知道‘知识青年’、‘上山下乡’这些名词，但是否明白这些名词对我们这代人意味着什么？中国的孩子不太了解，来自海外的同学们更无法理解了。”俞立中说道。随后，他向大家介绍了自己上山下乡的经历。

44年前，他去黑龙江小兴安岭山麓的一个农场，在那一待就是近10年。农场的工作和生活条件是非常艰苦的，但最让人难以忍受的是那无法看到的前途。然而，“我的内心深处

一直有个强烈的信念，‘上大学，成为一个真正有知识的青年’就是我的梦”。

俞立中分享说，上世纪70年代末，中国恢复高考后，他在短短几个月里自学了高中各门课程。白天必须努力劳作，只有夜深人静之时，他才能在蚊帐里打着手电筒翻看书本。经常是打亮一会儿，赶紧把知识点和习题记在心上，然后关掉手电，躺在炕上反复琢磨、回忆，在心里默默解题。清晨出工前，他会把重要的数学公式、物理公式写在手心上，歇息时打开掌心看看，加深记忆。最终，他考上了华东师范大学，实现了自己的梦想。

“我无意提倡同学们向我们这代人学习，只是想告诉大家：要实现美好的梦，必须有付出。”俞校长说。在“任何困境下不放弃、不灰心，坚持不懈，乐观处世”的态度，赢得了现场的阵阵掌声。他提醒大家在进入上海纽约大学以后，要继续去寻找人生的下一个“梦想”，并祝福同学们“永远有一个美好的梦”，“为实现梦想而努力”，“把个人的梦和世界的梦、世界的梦联系起来”。

### 中美学生都担心比不过对方

俞立中也谈到中外学生的差异。一些中国学生对俞校长说，全英语教学和互动学习模式更适合国际学生，他们更有竞争优势。然而，中国学生的勤奋也让外国学生感到有点“害怕”。国际学生活动时，美国学生问俞校长：“听说中国学生学习都很努力，我们会不会跟不上呀？”

对于中美学生各自的担心，俞立中表示，希望各国学生发挥自己优势，弥补自己不足。“我希望同学们享受学习过程，也希望同学们对艰苦做好准备。”俞立中指出，在如今的全球化时代、信息化时代，上海纽约大学希望培养一大批具有全球视野，擅长跨文化交流和创新的创新人才。这一学校教育宗旨符合当代社会的需要、世界的需要。

美方校长雷蒙则对首届新生强调：“承认差距，拥抱差异，以及随之可以带来的客观评价和理性思维，对于当代大学生，特别是面向未来国际多元社会的精英大学生们来说十分重要。”在他看来，选择上海纽约大学，新生们“显示出了无上的勇气”，因为“要当先行者是很不容易的，特别是要放弃那些别人梦寐以求的名校，而选择来帮助建设这所刚刚成立的大学，去尝试一些并不能保证成功的可能性，都需要极大的勇气。但也正是这样的勇气才能塑造出真正的创造者，推动人类社会向前发展。”



## 浦东水闸志愿者坚持6年开展劝泳宣传

青年报记者 瞿艳花 通讯员 陈志强

**本报讯** “为了安全，请不要下河游泳！”“珍惜生命，远离野泳！”8月6日下午，一支身穿志愿者服装、手拿小红旗的劝泳小分队冒着高温在河边巡逻宣传。正在河里游泳的3位市民，经过反复劝告终于上岸。这是“水闸暑劝泳志愿者小分队”开展劝泳活动的情景。今年入夏气温连破40摄氏度，在河道里野泳的人也特别多，对

志愿者而言，任务也很艰巨了很多。

据了解，浦东新区水闸劝阻游泳志愿者小分队成立于2008年，成员由署团员青年和水闸职工20多人组成。每年6月到9月，这支小分队坚持在张家浜东水闸、东沟水闸、大治河东水闸等水闸上开展巡回宣传活动。下午和傍晚是市民野泳较多的时间段，志愿者们采取现场劝导的方法，一旦发现及时劝阻，耐心向市民宣传，尽最大努力确保一方平安。

## 准高三生热淘状元笔记

### 笔记质量良莠不齐 许多是商家炒作

青年报记者 刘昕璐 实习生 曹稔莘

**本报讯** 高考一年又一年牵动着大家的神经，新学年开学在即，一些准高三生已经马不停蹄地复习起来，而伴随考生紧张复习的是“后高考经济”持续升温。青年报记者搜索发现，高考过后各种“高考状元”的笔记在网上热卖，但各家店提供的产品质量良莠不齐。

### 销售门路广 一本万利

随着2013年各批次高校录取阶段的收官，新一轮高考马拉松又悄然拉开序幕。在淘宝网上输入“高考笔记”，跳出的商品有2000多件，大部分都打着“状元笔记”的旗号。

一家贴着“哈三中荣誉出品”标签的网店，做的就是“状元笔记”的生意，销量首屈一指。在对其店主的采访过程中，青年报记者了解到，他们是一个多人团队，其网上的销量只是收入的一部分，大部分的收入是来自高中推广。

店主表示，一个学校如果做得好的话能卖出网店一个月的销量。按照这样来看，按照其199元（一套理综的笔记）和189元（一套文综的笔记）的价格，这家淘宝店一个月的网店收入就已超过5万。再加上高中推广的收入，其利润可见一斑。

另一家店主表示，为了吸引顾客，其提供了齐全的终身服务，每月不定期发送高考复习资料给顾客，高一高二的可以一直服务到高考结束。

据了解，目前淘宝几家笔记销量好的店其实都来自一个团队，而这个团队的成员主要是各大高校的在校

大学生，他们作为各地高中笔记推广的代理。“百分百高考店”的店主也表示，其成员主要来自清华、北大、中山等高校大一、大二的在校大学生。

### 准高三生热淘状元笔记

实际上，一些高分高中生的笔记直接就在校内内部消化掉了。日前，青年报记者在JA（中国）发起的“全国高中生学生公司大赛”上就看到了高三毕业生售卖辅导资料和笔记本的火热场景。

进才中学高二学生童星炜是一家高中生学生公司的CEO，他和他的团队在课余时间分“经营”着学校的书吧。高考结束后，书吧提供场地让同学们售卖高三教辅材料和笔记，结果供不应求，深受学弟学妹们欢迎，最贵的一本笔记卖到了50元。童星炜自己也收了2本笔记，“高分考生的笔记应该更有条理和重点，参考着和复习材料一起看，希望事半功倍吧。”

相对于线下的“知根知底”，网上的炒作成分以及水分明显更多。记者以顾客身份对一家销售“高考语文笔记手写版”的店主进行询问，问到是否是今年的状元，叫什么名字时，店家含糊地表示：“是英语高分考生的笔记，是不是状元就不清楚了。”在对一家名为“百分百高考店”的采访中，店主表示其笔记是近几年高考各省状元笔记，不过也不都是状元，有时是单科状元，有时是笔记记录的学习方法和内容较突出的。可见，“状元笔记”的旗号已经成为各店家吸引顾客，进行炒作的工具。



俞立中希望各国学生发挥自己优势，弥补自己不足。青年报记者 施培琦 摄